



आदर्श भूमिका न्याय-रक्षकों की

जरूरत है अधिकतम अधिकारों, आमदनी और आदर की

प्रकृतिर के नाम पर हुए जॉस्टिस रिजर्व कोर्ट में नौसदी की कक्षागतियों के मुद्दे पर संसद तथा न्यायपालिका के बीच टकराव की स्थिति से समाज का एक बड़ा वर्ग चिंतित है। सब जानते हैं कि तकनीकी अर्थों को लेकर सामने आई प्राथिका पर न्यायालय में संसद में सर्वोच्चता कायम देने के लिए गौटम भंडा है। अन्यथा सार्वजनिक जीवन में रहने वाले लोगों की गड़बड़ियों और भ्रष्टाचार पर न्यायपालिका का रुख बेहद कड़ा है एवं हाल के महीनों में उच्च न्यायालय तथा सुप्रीम कोर्ट ने बड़े-बड़े नेताओं, अजयसरो, उद्योगपतियों और कानूनविदों को अनुचित करों के लिए कड़ाई से लगाइने के साथ कठोर दंड देने वाले फैसले भी सुनाए हैं। सबसे ताजा प्रकरण सुप्रीम कोर्ट के प्रधान न्यायाधीश न्यायमूर्ति वाई.के. संध्याल द्वारा कुछ न्यायों पर कमीशनों द्वारा अपनाए गए अंशदालनकारों संशोधनों के विरुद्ध कठोरतम रुख अपनाए जाने का है। सामान्यतः न्यायपालिका अदालतों के अलावा किसी सार्वजनिक स्थान पर टिप्पणियाँ नहीं करते। लेकिन पिछले दिनों संविधानसंस्था तथा दिग्गज नेता डॉ. कैलाशनाथ काटजू की स्मृति में आयोजित एक सम्मेलन में न्यायमूर्ति संध्याल ने कानून और न्याय व्यवस्था से जुड़े लोगों के गैर-विश्लेषणात्मक व्याख्यान की न केवल बोखे शब्दों में भर्त्सना की, बल्कि सामान्य नागरिकों से अपेक्षा कि वे ऐसे लोगों को सख्त विरोध और जरूरत पड़े तो सर्वोच्च के माध्यम से प्रस्तुत न होकर अदालत में स्वयं अपना पक्ष रखें। वे कक्षागतियों द्वारा अनुचित ढंग से काम चंद किए जाने से श्रुक्त रहे हैं। वहीं कुछ प्रक्रियागतियों योग्य यंत्रणियों द्वारा जब का फट न स्वीकारने अथवा कुछ लोगों द्वारा जब बनने के लिए की जाने वाली जोड़-तोड़ तथा मिथ्याचित्री तरीके से भी चाराज हैं। निरिस्ता रूप से ऐसी केवल टिप्पणियाँ कीं अन्य नहीं कर सकता। न्यायालय की अनुमति का कायम वेहद सज्जुत है। इसीलिए कानून और न्याय के लिए समर्थित ईमानदार न्यायाधीश ही पसंदी दिखने पर इस कावच को काट-छांट कर सकते हैं। इसीलिए सुप्रीम कोर्ट के कुछ नूतन प्रधान न्यायाधीशों ने अदालत परिसरों में भ्रष्टाचार के मामलों पर गहरा रूप व्यक्त किया तथा दोषी पाए जाने वाले न्यायाधीशों को दंडित भी किया। अस्त में सार्वजनिक तथा समाज के अन्य क्षेत्रों में भारी भ्रष्टाचार के कारण न्यायपालिका से अपेक्षा करने के साथ उसका काम का बोझ बढ़ता गया है। जब अदालत में विचारार्थी मामलों को संख्या तीन करोड़ लोगों और न्यायाधीशों की संख्या सीमित तथा सुविधाएँ न्यूनतम, तब निराले स्तर पर अदालती व्यवस्था दमनीय हालत में दिखाई देगी। अधिक उदारोक्तय के दौर में समा-व्यवस्था से जुड़े व्यक्तियों व्यवसायिक क्षेत्र में काम करने वाले सक्षम और सुनिश्चित लोगों के कानून-भंगे, सुविधाएँ लच्छों-करोड़ों रुपये वार्षिक हो गई हैं, यहाँ न्यायाधीशों तथा वैज्ञानिकों की आमदनी एवं सुविधाएँ प्रशासनिक पदों की विभिन्न श्रेणियों के समकक्ष रह गई हैं। पिछले वर्षों के दौरान की गई बहोलीय भी हाल में नगक की तरह है। प्रबंधन में जल्दी शिक्षा-दीक्षा जाने वाला युवा 25 से 40 वर्ष की उम्र में डेढ़-दो करोड़ रुपये वार्षिक कमाई करने लगता है। जबकि संविधान और कानून की श्रेष्ठतम शिक्षा पाकर न्यायिक व्यवस्था से जुड़ने वाले की वार्षिक आमदनी सेवानिवृत्त होने तक उतनी नहीं हो पाती। सामान्य विधाव्यक्त या संसद तक के पास देल-इवाई पाठ्यायों के लिए असंयमित मुक्त पास, सनटार बगले, विभाषों या निगमों के बहाने ही-चार सरकारी तथा ठेकेदारों की अनुकंपा से जानदार महीनों को

एवं गाँव मिलाया होटलों में खतिरदारी का इंतजाम होता है। जबकि न्याय-पालिका से जुड़े लोगों के पास भंगे, सुविधाओं के जगजगद सरकारी मंत्रालयों के बड़े 'बचु' तय करते हैं।

इस सबके बावजूद न्यायाधीश जन-अपेक्षाओं को पूरा करने के लिए निरंतर अपने फैसलों से सदा-व्यवस्था को सजाम कर रहे हैं। जनहित में न्यायाधीशों के कड़े रुख और एक सक्रिय 'अभियानकर्ता' की भूमिका से समाज का एक तत्व विचलित हो रहा है। उसे लगता है कि हर क्षेत्र में न्याय-पालिका का हमलक्ष्य होगा तो प्रशासनिक तंत्र काम कैसे करेगा। लेकिन यदि सर्वे कराया जाए तो निष्कर्ष यही निकलेगा कि भारत के अधिकाधिक लोग नेताओं और अपसर्त पर कठोरतम लगाम ही नहीं, चाबुक लगा सकने वाले हर अभियान को उचित मानते हैं। पिछले दिनों ऐसे ही एक अभियान को छोटी झलक नामी न्यायाधीशों तथा कानूनविदों द्वारा पर्यावरण संरक्षण के लिए आयोजित तीन दिवसीय सम्मेलन में देखने को मिली। एशिया पेरिफेरिक ज्यूरिस्ट एसोसिएशन के नाम से गठित इस मंच के माध्यम से अंतगम तथा पूर्व ज्वरिष्ठ न्यायाधीशों, अधिवक्ताओं एवं अंतर्राष्ट्रीय विशेषज्ञों ने संपूर्ण समाज के लिए तितकर पर्यावरण संरक्षण के लिए वार्षिक कानूनों के सही उपयोग, नई परिस्थितियों में कानूनी संशोधन तथा व्यापक जागरूकता लाने का तभी संकल्प व्यक्त किया। इस अभियान को दिल्ली उच्च न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूर्ति विवेक जैन के नेतृत्व में प्रारंभ किया गया। उन्होंने पिछले वर्षों के दौरान सार्वजनिक संरोकर वाले कई महत्वपूर्ण फैसले दिए हैं और हाल ही में दिल्ली में ज्वीध निर्माण गिराने में बड़े लोगों को संघर्ष पर पहले कार्रवाई का आदेश भी उतनी का है। न्यायमूर्ति जैन ने वर्षों पहले राजकीय और सरकारी को मोहकवा छोड़कर न्यायपालिका का अंग बनकर काम करने का मोड़ा उठाया था। आज वही हथीका कानून के क्षेत्र में युवा लोगों को प्रेरणा दे रहा है। इस संदर्भ में यह मुद्दा विचारणीय होता चाहिए कि युवा जीवन में सार्वजनिक क्षेत्र में रिश्ता से काम का अनुभव तथा अच्छे कर्तव्य के रूप में भूमिका के बाद जब बनने वाले व्यक्ति अधिक व्यावहारिक और समाज का हित करने वाले होते हैं। जरूरत इस बात को है कि कितनी उम्र के साथ 'केमोनी' सचवाँ को समझने वाले ईमानदार और योग्य व्यक्ति बड़ी संख्या में न्याय-व्यवस्था में सम्मिलित हों। विरल के बड़े प्रकलांतिक देशों में भी शिक्षा, स्वास्थ्य, पर्यावरण, उपभोक्ता अधिकारों के लिए न्याय-व्यवस्था अहम भूमिका निभा रही है। प्रजातंत्र की सफलता केवल ज्वरिगत संरोकरमों से चोट बटोरने और सजा में रहने के लिए जोड़-तोड़ से नहीं हो सकती। असली सफलता तभी होगी, जब सामान्य नागरिक को संविधान प्रदत्त अधिकारों के साथ समग्र पर न्याय मिले। न्यायिक हमलक्ष्य के लिए भारत की बदली परिस्थितियों में कई कानूनों में आधुनिक संशोधन, न्यायिक सेवा कर्तों में व्यापक सुधार, न्यायालयों में ज्वरिगत मामलों का बोझ खत्म करने के लिए शीघ्रतिसौध नए न्यायालयों के गठन, बड़े फैसले पर न्यायाधीशों की नियुक्तियों तथा उतनी किनी भी तरह राजकीय-प्रशासनिक दबाव से मुक्त रहने के लिए प्रावधान करने होंगे। संभवतः इसके लिए आवादी की लड़ाई की तरह ही कानून से जुड़े लोगों को व्यापक अभियान चलाना होगा। जब न्यायालय को 'न्याय के संदिर' कहा जाता है तो अदालती परिसरों का साहवरण सही अर्थों में फिज बनाने के लिए हर स्तर पर सरम्मा और जमा पूंजी लगाने की आवश्यकता है। ●

जनहित में न्यायाधीशों के कड़े रुख और एक सक्रिय 'अभियानकर्ता' की भूमिका से समाज का एक तत्व विचलित हो रहा है।